红色铸魂 国防筑梦

一我省"百校万人同上国防教育课"主题实践活动综述

全民国防教育是建设巩固国防和强大 人民军队的基础性工程,其中,加强青少年 国防教育是开展全民国防教育的重中之 重

2月23日至24日,省军区政治工作局、省委宣传部、省教育厅等多部门联合开展开学第一课"百校万人同上国防教育课"主题实践活动,全省各地学校通过组织近百场主题鲜明、内容丰富、形式多样、互动性强的宣传教育活动,大力营造学习国防、宣传国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

对话—— 榜样宣讲种下英雄梦想

四平,一座在炮火硝烟中诞生的"英雄城"。英雄城市话英雄,参加过解放战争、抗美援朝战争的功勋老兵王希才,"两弹结合"试验阵地七勇士之一刘启泉,党的二十大代表、空军一级飞行员高溥宇以及来自驻吉解放军和武警部队数十名国防教育宣讲员分赴各中小学与师生面对面开展红色教育,带领师生一同感受红色革命精神和"两弹一星"精神,跟随国防榜样,感悟新时代强军成就,帮助青少年树立正确的国防价值观。

"当年过鸭绿江的时候,就没想过能回来。每个过江的战士都抱着用生命保卫国家的决心。"功勋老兵王希才动情地为学生们讲述他的战斗经历,把师生们带人那个战火纷飞的年代。

今年83岁的刘启泉,为学生们讲述了自己见证"两弹结合"的辉煌时刻,生动形

象地讲述了两弹结合的意义。"从1955年党中央做出发展我国原子能事业的战略决策,到1964年第一颗原子弹爆炸成功、1966年'两弹结合'核试验成功,再到1999年新型远程导弹研制成功,如今,'长征''神舟''嫦娥''天宫'等字眼频频出现于公众视野……几十年间,东风航天人走过了一条极为坎坷的航天路,他们坚定信念、奋发图强、攻坚克难,打破国外的技术封锁和限制,突破关键性技术难关,铸就了新中国的坚强盾牌。"刘老的这番话,让在场同学们心中升腾起无限崇拜,也为身边有这样的英雄爷爷感到骄傲和自豪。

国防榜样为青少年种下英雄梦想。在驻吉北部战区空军某旅,一场开在战斗机库内的国防教育课堂火热开讲。从平面到立体,从室内到现场,新时代人民军队的蓝天巨鹰震撼着青少年的心灵。"谁说开战斗机是男孩子的专利,我也要像高溥宇姐姐一样成为一名光荣的女飞行员!"在场聆听宣讲的学生李梓萱坚定地说。

探访—— 红色研学培塑报国之志

为进一步增强国防教育穿透力、说服力、感召力,我省着力将国防教育由课堂教育向课外教育扩展,通过组织中小学生探寻红色足迹、参观国防展馆,重温峥嵘革命岁月。

岁月。 "马仁兴历任东北民主联军保安第一旅旅长、辽吉纵队独立一师师长,1947年6月,在四平攻坚战中牺牲,时年43岁。吉林军民为了纪念这位功臣,用他的名字命名 了四平市仁兴路、仁兴商厦、仁兴广场和白城市仁兴体育场,马仁兴把自己的生命献给了党和人民,党和人民永远铭记着他。"在四平烈士陵园,学生们认真聆听讲解员讲述马仁兴的英雄故事,瞻仰烈士墓地和雕像。在苍松翠柏间,学生们聆听一个又一个感天动地的英雄故事。"在缅怀先烈的同时,我要好好珍惜现在的美好生活,继续弘扬光荣传统、延续红色血脉,努力学习拼搏,为实现中华民族伟大复兴贡献一份力量。"四平市第一实验小学学生习畅唯说。

在通化市柳河县,该县人武部和县委党校老师带领学生们一同参观了柳河县铁路桥头堡遗址、忠魂碑遗址等日军遗留的侵华罪证地,为孩子们讲述当年日军在该地犯下的滔天罪行,时刻提醒孩子们不忘国耻、铭记历史,为振兴中华努力奋斗。

同一时间,长春市二道区英俊中学组织全体学生参观刘英俊纪念馆,通过学习刘英俊的感人事迹和崇高风范,引导和教育学生从小崇尚英雄、学习英雄,从英雄身上汲取奋发力量,传承发扬英雄模范精神。集安市人武部联合该市第一小学,开展清扫烈士陵园、瞻仰烈士纪念碑、参观烈士纪念馆、重温人队誓词等活动,引导同学们扣好人生第一粒扣子,激励同学们以革命先烈为榜样,奋发有为,努力成长为能担民族复兴大任的时代接班人。

触碰—— 走入军营感受强军脉动

我省各地武警、空军和陆军等部队联 合开展军营开放活动,通过观看军事科目 演示、参观现代化装备、走进正规化军营, 让学生们了解感悟强国强军新成就,感受 部队官兵过硬的战斗作风。活动现场,官 兵们展示的精湛格斗技术、顽强战斗作风 引来阵阵掌声,让大家为之赞叹。

走入武警某支队,首次对外露面的武器装备,牢牢吸引了师生们的目光。大家带着好奇,在部队官兵的指导下,去触碰、去感受,把"铁疙瘩"捂出强军的温度。

在董存瑞生前所在部队——陆军第78 集团军某部,学生们个个精神昂扬,兴致勃勃。在官兵的带领下,学生们参观了董存瑞荣誉室,近距离聆听董存瑞舍生忘死的英雄故事。

省军区积极协调各地驻吉部队,组织军营开放活动,带领师生"零距离"体验军营生活,学习整理内务、队列和军体拳等科目。陆军第78集团军某分队干部王梓铭介绍,邀请学生走进军营,是一种非常有效的国防教育形式,也是加强军地双拥共建的具体实践,在向学生普及国防知识的同时,增强学生对军人的崇尚和对军营的向往,进一步加深军民鱼水情。

"通过组织形式多样、内容丰富的国防教育主题实践活动,引导广大青少年不断增强国防意识、国防观念和国防能力,把爱党、爱国、爱军的种子根植于每一位少年儿童内心深处,让他们成为传承红色基因、心系国防建设的强国一代。"四平军分区政治委员周航表示,下一步,他们将继续深化国防教育协作,形成党委领导、军地密切配合、社会各界支持、全民共同参与的工作局面。

吉林日报记者 祖维晨 通讯员 孙有权

2022-2023年度吉林省青少年自由式滑雪雪上技巧锦标赛开赛

两天角逐产生3枚雪上金牌

2月22日至23日,2022-2023 年度吉林省青少年自由式滑雪雪上 技巧锦标赛在长白山和平滑雪场举 行。本次比赛由吉林省体育局、吉 林省雪上运动管理中心主办,长白 山和平滑雪场、泰格领地形公园承

据了解,共有来自长春市冬运中心、吉林市体育运动学校、德惠市业余体校、船营区青少年业余体校、蛟河市体校5支代表队29名运动员参家本次雪上赛事,经过两天激烈的角逐,比赛共产生3枚金牌。

比赛执行国家体育总局冬季运动管理中心审定的最新竞赛规则,由国际A级裁判员、吉林大学付春明副教授担任裁判长,评分裁判由5名国际级和国家级裁判员组成。

本次比赛在赛事组织与管理方面完全借鉴北京冬奥会的办赛经验,充分体现了北京冬奥会遗产价值。严谨的赛事组织、严肃的赛事纪律、严格的赛事规则和公平、公正、公开的赛事环境提升了本次赛事的层次和质量。

城市晚报全媒体记者 陆续



当好企业"娘家人"办好企业"急盼事"

—公主岭市持续优化营商环境记事

以务实之举,解企业之困、稳发展之 势。

为推进"服务广大企业、优化营商环境"走深走实、落地落细,一直以来,公主岭市在营商环境建设上高位推进,不断延伸"四个服务"触角,持续开展"万人驻(助)万企"活动,多措并举,促进了一大批重大项目顺利实施,投资延续高速增长。

一家家企业落地生根、一个个重大项目"开花结果"。公主岭市统筹推进招商引资、人才引留、项目建设等工作,推动公主岭市经济社会发展高质量迈进。2022年,经济增速在长春17个作战单位中排在第一位。

聚焦"亟需"及时对接服务

近一段时间,位于公主岭市黑林子镇 的某食品公司副总经理冷鑫垚心情特别 好,企业的污水处理成本降下来了。

"以前,企业采用封闭式水车运送污水 到处理厂集中处理,成本高。"冷鑫垚告诉记者,公主岭市相关部门在了解情况后,以 "万人驻(助)万企"活动为契机,全程在线、积极对接、通力推动,使企业通往污水处理厂的污水排放管网顺利接通并投入使用。 "感谢驻企干部的付出,不但减少了排污成本,公司盈利之余,还能让市民吃到更实惠的猪肉。"

让市场主体增活力,为企业卸包袱,换来"信心满""干劲足"。

在"万人驻(助)万企"活动中,公主岭市聚焦服务企业,保障市场主体,千方百计为企业排忧解难,把"政策包"送给市场主体,确保应享尽享、应兑尽兑。在常态化开展服务企业专项行动过程中,市工信局为全市"四上"企业选派"驻企服务专员",开展变"走读"为"常驻"的驻企包保服务,更加及时、精准地了解企业需求,及时解难纾困,让企业有了更好的发展环境、更强的发展信心。

有的放矢 直击企业"痛点"

"自从有了驻企专员,在人才队伍培养 和企业经济有效运转等方面,为我们解决 了许多实际需求。"吉林华利玻璃棉制品有限公司副总经理赵跃对"万人驻(助)万企"活动感受颇深。

记者了解到,华利玻璃棉制品有限公司现有员工185人,其中,专业技术人员45人。每年春季都会出现的用工缺口,成为企业发展一直难以解决的痛点。驻企专员来到企业后,很快便对企业的困难有了全面的了解,经过与市里相关部门深入沟通、协调,举办了3次招聘会,引进新员工19名,不仅充实了队伍,还为核心技术人员提供了后备军。

企业兴则产业兴,产业兴则经济强。 公主岭市在打造优渥的营商环境过程中, 坚持以问题为导向,有的放矢,直击企业 "痛点",逐个击破,做到一个问题解决,带 动一批问题解决,让企业发展无后顾之忧。

服务上门 打通"最后一米"

工作在一线落实,问题在一线解决,创新在一线体现,成效在一线检验。

"对全市288户'四上'企业、两户'准四

上'企业,以及8户规下工业企业和19户限下贸易企业在内的部分样本企业,实行全覆盖包保。"市工信局副局长刘云强告诉记者:"'万人驻(助)万企'活动开展后,我们以更高的标准、更优的服务、更实的举措、更大的力度,服务上门,让优质的营商环境助力企业高质量发展。"

因时而进,因势而新。在常态化开展服务企业专项行动过程中,公主岭市建立了"1+4+22+N"四级运行机制,即,1个万人助万企行动调度室,工信、发改、商务、住建4个行管部门,22家乡镇、街道、开发区属地单位,N名驻企服务专员,全面做好服务企业工作。

自机制运行以来,公主岭市通过集中 走访、电话沟通、微信联系等方式梳理问题 27个,已解决16个,正在推进解决11个。

做驻企服务的"店小二"、企业发展的"娘家人",惠企举措的"践行者",公主岭市积极打造"亲""清"新型政商关系,努力把更好的服务送到企业身边。

吉林日报记者 王焕照